           台灣清潔用品工業同業公會
第三十一屆理事會暨第三理監事聯席會

會議紀錄
壹、時  間：民國112年12月26日(二)下午 1530。
貳、地  點：台北市大安區復興南路一段390號九樓-四 車輛公會會議室。
參、出席人：理事 應到 27 人 實到22人；監事 應到 8人 實到 5 人。
肆、主  席：吳理事長彥恆
伍、重要會務工作報告（112年10月至12月）：
一、推動環境標籤工總方案：考量企業因應來自法規、供應鏈、環保團體以及社會大眾對減碳要求的壓力日益增加，而需要揭露企業自身組織或產品對環境造成的影響(環境衝擊)，且我國企業對環境改善所做努力，多採默默耕耘及不彰顯方式，加上過往產業容易被抹黑的不良印象，業界態度趨向於保守。加上環境標籤種類正逐漸增加，使用性符合國際發展趨勢，亦能鼓勵企業主動展現自主推動環境友善成果。由工業總會擔任方案管理者，並已於111年邀請團隊夥伴，包括永續低碳聯盟、台灣檢驗科技，以及德國萊因共同推動執行，除訂定環境標籤管理要點及碳盤查標籤申請規範、完成碳盤查標籤申請平台進行系統確效，針對方案與平台權責說明，辦理「查驗人員線上查證訓練班」。工總規劃環境標籤核發制度，擬定核發第一項組織碳排放標籤，接續辦理完成公會之申請碳盤查標籤系統說明會。
二、參加補助公協會辦理貿易推廣座談會建議：請貿易署針對展商種種行為就「源頭」管控，不要做調查局的工作。說明：
1.報名申請單位同赴國外之參展商，半數以上並非財力雄厚之大廠，中小企業受限於國內市場及有政府之補助，自然想到國外拓展商機。
2.由於是中小企業，彼此間之商業行為：如OEM、ODM、代理、經銷、委託、合作等等，應該跳脫傳統之思維模式，但都符合彼此之間現階段利益，同時招展之申請單位均了然於胸；額外要求補送說明書、切結書同時需要有「如有任何法律責任，願意承擔一切後果」字樣。
3.申請單位於招商前後有責任釐清、明瞭：參展商之相關底細、展品之來龍去脈，自然責無旁貸的須負起所有衍生之不良後果。4.貿易署只要擔負起督導工作，依現有之規章就「源頭-申請單位」管控即可，如廠商間發生糾紛，責成申請單位查明，如屬實，即進行相關後續處理，一方面可加重申請單位之職責，另方面可免被誤認為在進行調查局的工作。
三、公會完成明年度經濟部國際貿易署推廣補助申請，共提出113/9/18～21四天，於越南胡志明市西貢國際會展中心SECC國際美容保健展(胡志明市)；113/4/18～20三天，於河內越南國際展覽中心ICE國際美容保健展(河內)；及113/5/11～14四天，馬來西亞吉隆坡會展中心KLCC馬來西亞國際美容展三個。雖然明年每個攤位的補助款有往上調整一萬，在「粥少僧多」的情況下，要等實際核准金額下來才確定，但看起來並不樂觀。 

四、11/13～16前往南京參觀中國洗滌用品工業協會主辦之第43屆中國國際日化產品原料及設備包裝展覽會，共有大陸相關廠商180家參與，由於疫情影響，兩岸交往停擺，此項展覽已三年無法參與，但由此次所展現之各種實物，明顯感覺這三年間大陸廠商及相關技術之進步，真是令人刮目相看。就如疫情前國際知名大廠初期引進洗衣凝珠（洗衣膠囊）口碑不錯但價格頗高，目前大陸多家廠商相關技術已非常成熟，由包裝原料膠膜之開發、包裝機械到製成品一貫作業，可完全生產品質媲美國際大廠。現階段大力推廣寵物清潔用品，由於民眾所得增加、傳統觀念改變，寵物市場有極大之發展性。同時會場所展示有關本業生產所需之機械設備，其製作技術精良不比歐美日進口品差，但在價格上更實惠，對不需要精密度要求及高地本業廠商有非常大的吸引力。明年此展將提前至九月底在青島舉辦，三月後兩岸觀光將進一步開放，真心建議有興趣的會員廠能前往參與，相信會有實際的收穫。
五、11/10第77屆全國工業節慶祝大會於圓山飯店舉辦，今年本會榮獲內政部評鑑
甲等工業團體獎，同時公會邱顯昌理事榮獲評為全國優良理監事，上台接受內政部長頒獎。慶祝大會結束前抽獎，邱顯昌理事夫人又抽中1萬5千元禮券，真幸運可稱得上雙喜降臨公會。
六、11/13飛往南京趁中國洗協召開第43屆年會前之空檔，拜會洗協理事長汪敏燕女士，因在她2018接任後不久即發生疫情，原先在洗協服務的十多位有交情工作人員，只剩下兩位；因此與洗協近年來的聯繫幾乎中斷，缺乏溝通、往來難免產生不必要之誤會，同時她的任期繼續再五年，中國大陸近年來在清潔用品方面的各項技術有長足的進步，會員由2018年4百目前已達7百多家，所以有必要進行恢復往日的交情，以備不時之需；經過此次親自見面溝通，汪理事長也誠意接納所提之相關建議，同意往後加強彼此聯繫、溝通，以避免不必要之誤會再發生。
七、配合年度工業總會寒冬送暖活動，本次將於113/1/18捐助南投縣政府社會及勞動處推薦的五家身心障礙及弱勢關懷機構，因路程及時間因素，只前往其中之三家，這些都是以日間照顧為主之私立機構，相信經費自然不會寬裕，希望本會會員廠能秉持往年之原則及方法，詳細檢視庫存相關之產品加以適當處理，踴躍送出捐贈，另加菜金也接受，相信對這些機構有一定的助益。
基於「取之於社會，用之於社」，今年地活動共有美琪生技、毛寶公司、獅王家品、容景精密科技、花王台灣、益豐化工、脫普聚益、兆龍家品、倍立德科技、妙管家、清淨海生技、良冠生化科技、志成、南王化工、盛香堂、永昇圃等16家公司捐贈價值百萬元以上之物資。衷心感謝會員公司的大力支持。
八、公會長年租用南僑房產做為辦公室用途，由於本棟大樓完工使用近40年，多層樓中央系統冷氣管路故障，所承租之辦公場所亦是，因修理費用頗高，早年已停用中央系統冷氣，改用自購之分離式冷氣，但近年來舊有之管路破損造成漏水嚴重，尤其最近更甚影響辦公，經評估：既已多年停用中央系統冷氣，無須留存隨時會漏水之管路，故請大樓特約水電公司進行估價截管工事以求根本止漏，只留下九樓層之主要廻水管，共計36000台幣完成，效果良好。因屋主南僑長年之低租金、且共租之烘焙油脂公會鮮少使用，故全數由本會支付。
九、11/30環境部資源循環署召開「應回收容器綠色費率規劃內容」研商會議，規劃內容節錄：
塑膠容器商品符合3S1R者（Single material、Simple color、Small label 、Recycled material，純料、原色、減標籤及使用再生料) ，參考國際塑膠容器綠色設計趨勢及考量國內容器設計技術實務優先推動塑膠容器材質單一化（瓶蓋、瓶身）、容器顏色依材質特性為無色或原色化及減少標籤之綠色設計項目（排除PVC、生質塑膠、其他塑膠容器、含PVC附件之各材質容器），目前規劃優惠費率為85折。

塑膠容器使用再生料，藉由推動塑膠再生料使用，促進再生料循環利用，提升塑膠循環產業發展，依「非填充食品之塑膠再生商品推動作業要點」，鼓勵責任業者依要點規劃，目前規劃優惠費率為85折。適用此優惠費率須同時符合以下2項條件：
a.符合非填充食品之塑膠再生商品推動作業要點，或衛福部供作食品容器具包裝之PET再製酯粒原料所製之容器商品。
b.再生料與原容器相同材質。
塑膠容器同時符合綠色設計與使用再生料條件，優惠費率為7折。

綠色設計與使用再生料無須事先申請，資源循環署將抽查市售商品為主，另將搭配責任業者營業量查核相關計畫，由會計師或委託專業人士抽查憑證、文件。
本會針對草案所規劃內容提出下列建議：

A.建議由目前規劃方式採末端「容器商品製造商」改為「容器製造商」管理。
  1.建立一套完善評估機制，針對「容器製造商」要求生產符合目前所規劃之<塑膠

    容器符合3S1R>、<塑膠容器符合使用再生料>等進行認證，給予標示於容器，
   「容器商品製造商」只要購入有標示之容器生產即可。
  2.由源頭管理(最多數十家)比末端管理(可多至數百、千家)抽查市售商品、憑證、
   文件及佐證資料更簡單、省事且不易產生爭議及弊端。
  3.配合政府政策，要求「容器製造商」在法理及技術上較容易執行，如果「容器商
   品製造商」避免麻煩、不計較綠色費率，則不易達成目標。
  4.針對前訂定之「非填充食品之塑膠再生商品推動作業要點」，塑膠再生料添加比

   率113年至115年達25%，及116年至118年達30%，由鼓勵責任業者依要點

   規劃，改為主動提供友善之實際情況，讓責任業者更願遵循。
B.建議環境部資源循環署不只規劃應回收容器實施綠色費率，同時要針對責任業者在產品製造階段即配合政策，考量資源有限性及環境負荷，減少使用原生物料及不可再生資源，並與資源回收處理業攜手努力，由線性經濟生產消費模式，轉型為永續生產消費模式，訂定出因此「所產生之碳排放減量表」，讓業者有所依據，同時也是因應世界潮流趨勢。
因不論七折或八五折回收清除處理費之綠色優惠費率，其差額無法折抵責任業者在產品製造階段即配合政策所造成之成本增加，在此情況下，如有「所產生之碳排放減量表」，讓責任業者由公司之經營需求整體考量，才有事半功倍之效果；否則只是訂出回收清除處理費之綠色優惠費率，「容器商品製造商」及「容器製造商」在目前之法規要求下，推測成效不大。
十、開封街合建預售案定名「城中京湛」，目前工程進度四樓地板組模，12月中混泥土澆灌樓板，預定12月底四樓完工。多位合建地主表示公會爭取留下的二樓，整體外觀感覺不錯，都要歸功上任吳理事長的眼光及經驗，希望建成後易於出租。
預售代銷中心已裝潢就緒，銷售契約送件內政部審核中；委託代銷的所有權人，12月底需與第一銀行簽訂價金信託，代銷銷售預定明年初擇期推出。請參考附檔：輝昇城中京湛。
十一、商品寄賣制度: 全聯實施寄賣制度下，賣出多少商品，才付給供應商多少現金，庫存成本長期由供應商負擔。依寄賣制度，量販店是不能定商品價格，須由供貨商決定，但全聯卻限制供貨商商品的價格，造成供應廠商負擔擴大。
因為全聯併購大潤發，食髓知味，造成大潤發常溫品已經開始執行寄賣制度，目前各通路逐一有跟進寄賣制度的預告，這將造成供應廠商的負擔、經營困難。
政府因為需要控制物價和人民觀感，平定物價為先，容許當年為平抑物價，軍公教福利中心採取寄賣制度，但商品價格仍由供貨商決定，全聯接手後，卻掌控了商品價格，借「寄賣」之名行「買斷」之實，長期來造成通路坐大及失衡，衍生供應廠商的經營困難。
公平會以附加條件同意全聯與大潤發結合案 : 3年內不能改變交易條件；但目前卻有大潤發更改且欲執行寄賣制度的實際狀況，再請公平會嚴加督導。
12/13下午2點公平會於14樓會議室，邀請全聯、大潤發、家福、好市多、遠百、三商家購等通路業者及商業總會、食品流通公會全國聯合會、台中市商業會召開「量販超市流通業者涉及公平交易法議題」座談會，會上將上述議題明確表達，現場各
量販事業體表示：會將此議題帶回宣導告知門店採購；商總也明白指出：現已於會上說明表達，若有類似情事那就會即刻向公平會申訴。
陸、討論提案：
    案一：113年度本會相關預算、工作計劃案（附件一～三）。 

說明：1.會員廠無增減，永豐餘公司提升為一級，因銀行定存利息調升，
       收入較上年度增120,800。 
     2.確保會務正常運作，其中辦公273,060、業務費416,000、會務發展
       67,000合計756,060，佔支出1,811,100之41.7％（規定須40％以上）。
     3.113年收入1,666,000、支出1,811,100，會務發展準備基金依辦法須提
       存收入4％～10％，故提列67,000（4.02％），準備金不足145,100。
     4.配合開封街進行改建，108年11月起即無租金收入；準備金不足部分， 
       由公會定期存款2／23到期解約金額442,126，轉入公會活儲帳戶運
       用，113年不再解約定存情況下可維持。
    辦法：提請三十一屆第三次理監事聯席會議討論通過後，依「工商團體財務處
理辦法」相關規定，提報主管機關內政部備查。
    決議：通過。
柒、臨時動議：無。
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